

沧州一名女大学生看到“小红书”上的“广告”，预约接种HPV九价疫苗，被骗8000元。新华警方远赴海南，打掉了一个以接种疫苗为诱饵实施诈骗的团伙——

# “接种疫苗”背后的陷阱

本报记者 张楠 摄影报道

9月14日，远赴海南省儋州市侦查的侯云龙等3名新华公安分局的民警，又度过了一个不眠夜。

从9月14日晚上11点到次日上午8点，在当地警方的配合下，3名民警先后将20余名涉嫌网络诈骗的人员抓获归案，查获14部手机以及银行卡等作案工具。

## 上网刷“小红书” 女大学生被骗8000元

7月24日，新华公安分局刑警大队接到女大学生王某报案。王某称，当天上午，她上网刷“小红书”时，刷到一条广告，内容是：全国预约接种HPV九价疫苗。她知道这款疫苗是进口疫苗，只适用于18岁至26岁的女性，如果在全国各大医院、疾控部门预约接种至少要等1年以上。当时，她有点动心了。

当天中午，王某突然收到“小红书”发布广告信息的人给她发来的私信：“姐妹儿，要‘牛’（指‘黄牛’，即二道贩子）吗？”她想到上午看到的广告内容，一下子明白了。随后，她向对方表达了她想要接种疫苗的意愿，并说出了个人信息。她询问对方最近的接种点在哪里，对方让她添加一个“黄牛”的微信再接着聊。

按照对方的要求，王某添加了“黄牛”的微信。“黄牛”很快给她发来一个《预约接种信息登记表》，要求她填写完整并提供身份证、照片等，并告诉她预约接种3针疫苗需要交费9600元。王某还是个学生，负担不起这么多费用，便与对方反复还价。最终，对方同意只收取她4000元钱，并告诉她大约一个月后就可以到就近的医院接种疫苗。

接下来，王某按照对方的要求，将4000元钱以网上银行转账的方式打入对方指定的账户。没想到，交易完成了，对方却说王某在转账时没有备注姓名，按照相关规定无法完成预约登记，需要她填写备注后重新转账一次。对方表示，只要王某再次转账通过审核，完成预约登记，他会把王某之前转账的4000元退回原账户。王某没有怀疑，当即又按对方要求转账4000元钱。钱刚转完，对方又通知她还需要购买相关保险。

对方一而再、再而三地找借口要钱，让王某警惕起来。她意识到自己可能被骗了，赶紧到新华公安分局刑警大队报案。

就在王某报案时，她的手机突然接到一条内容为“医鹿：恭喜您预约成功HPV九价疫苗接种，接种地址……”的信息。她当即向信息上写明的预约接种医院确认这一信息的真伪，被医院告知：根本没有查到她的预约信息。

## 民警串并案件 锁定作案窝点

新华公安分局刑警大队三



多名嫌疑人落网



嫌疑人从ATM机提取赃款(视频截图)



主要犯罪嫌疑人叶某落网



警方缴获的作案工具

串并，又发现了另外24起以预约接种HPV九价疫苗为诱饵实施诈骗的案件。

“我们掌握的25起案件，都是犯罪分子通过‘小红书’、微博发布广告，再通过微信、QQ与受害人聊天获取受害人信任，从而实施诈骗。”民警侯云龙告诉记者，多起案件的作案手法极为相似。

民警将这25起案件并案侦查，汇总了大量的案件线索后，发现其中大部分案件收款银行账户开户行都在海南省儋州市。据此，民警判断这一系列网络诈骗案件的作案地点极可能就在儋州市。

在接下来的侦查中，民警逐渐锁定了位于儋州市的一个诈骗窝点，并陆续掌握了8名涉案人员的身份。

## 警方抓捕20余人 大部分人未满18岁

9月5日，根据已掌握的线索，民警侯云龙、轩昂、尹彪赶赴儋州市进一步侦查，锁定了一个以叶某为首，涉及20余人的诈骗团伙，并掌握了大部分涉案人员的身份。

“这个犯罪团伙分工明确，‘金主’就是叶某，负责掌控全局下达指令；引流人员专门负责在网络平台发布诈骗信息；话术人员则负责通过微信、QQ等软件与受害人聊天，获取对方信任，并实施诈骗；取现人员在接到‘金主’指令后迅速到当地的ATM机上将骗来的钱取现。扣除提成后，他们再将剩下的钱交给‘金主’。”侯云龙告诉记者，所有涉案人员中，大部分未满18岁。

9月14日晚，集中抓捕行动正式展开，这才发生了本文开头的一幕。9月15日下午，根据多名涉案人员交代的情况，民警又将主要犯罪嫌疑人叶某以及涉案人员黄某抓获。

## 作案31起 诈骗30余万元

经过突击审讯，警方查明，今年6月底，叶某开始召集人员，在“小红书”、微博等网络软件上发布“预约接种HPV九价疫苗”诈骗信息引流，再通过微信、QQ聊天实施诈骗，先后作案31起，受害人遍布新疆、广西、湖南、江苏、广东、河南等10余个省(市、自治区)，涉案金额达30余万元。

侯云龙告诉记者，这个诈骗团伙成员大部分都是在校学生。这些人泡酒吧、住酒店，每天生活非常奢靡，早已经把骗来的钱花光了。他们中，7名涉案人员因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪已被移交儋州警方处理，叶某等9名涉案人员被押解返回沧州。

目前，叶某等9人已被新华警方依法采取刑事强制措施。

中队民警接到王某报案后，迅速追查王某被骗资金的流向，想对被骗资金进行冻结。不料，民警

发现，王某被骗的资金在转入涉案银行账户后，不到3分钟便被人从海南省儋州市一个ATM机

上全部取走了。与此同时，另一组民警对全国范围内类似的案件进行了